

# 相伴“童”行 汇集每束光芒

编者按

春回大地,万物萌动。四季中,春主生发,青少年儿童正如这四季之春,是未来、希望、勃勃生机的代名词。未成年人保护、儿童友好、助力孩子健康快乐成长,一直以来都是社会关注的热点。

与困境儿童面对面聊天,把关爱送上门,是儿童福利社工的周末“作业”;不仅关注“依法带娃”,更要“依法保护”,社区聚焦“小童善治”,共建共享,把未成年人保护网织得更细更密;今年,杨浦将进一步擦亮青少年科普品牌,让更多“不刷题的吴姥姥”走到台前,为青少年科技教育注入新的活力;学校努力构建家长学校课程,帮助家长正确认识劳动教育在孩子生命成长中的意义和重要作用;微小处的改变,见证空间与生活理念的更新,小小规划师们在杨浦首家“儿童友好”主题党建微花园,种下了春天……

开学在即,本期2、3版带领读者走进杨浦汇集每束光芒、点亮美好未来的志“童”道合之行。



■记者 成佳佳 汤顺佳 毛信慧

## 面对面、聊一聊,他们度过无数个这样的周末

“最近有什么烦恼呀?”  
“做作业的间隙,想自己玩一会儿,但外婆总进来管我……”

下午两点,社工王佳艳敲响了困境儿童小沈(化名)的家门。面对面,聊聊天,这段时间来,他们已经度过了无数个这样的周末。

小沈今年7岁,性格开朗,但学习不够自觉。他的父母均患有重大疾病,收入有限。对于孩子的教育问题,两人头疼不已。直到杨浦区民政部门安排了家庭教育指导师定期上门,与小沈及其家长促膝长谈多次,提出沟通建议,终于缓解了不少教育压力。

“尤其是做作业的时候,孩子喜欢摸摸橡皮、玩玩电脑,效率低。平时在家,外婆会时不时进去管管他,但孩子抵触情绪很大,不易沟通。”小沈的母亲告诉记者,“现在有了老师登门,我们都向她请教,到底如何和孩子相处。”

如今在小沈家里,父母、外婆都有了各自的分工。例如,外婆烧得一手好菜,主要负责家里的“买汤烧”。母亲脾气较为急躁,在和孩子沟通时,孩子容易感到压力,因此承担起了家人的生活起居和其他事务。至于脾气

温和的父亲,挑起了监管学习的重任。如此一来,矛盾少了,家庭成员间的感情也更为深厚。

与尚且年幼的小沈不同,困境儿童小刘(化名)17岁,即将成年。小刘自襁褓时期就失去了父母的照顾,一直与外婆相依为命。童年的孤独,让他不善于和同龄人打交道,生活消极。直到两年前,来自上海仁宇社会事务服务中心的社工督导黄娟与他有了交集。Oh卡、沙盘和一些心理学小游戏,帮助黄娟渐渐走进小刘的世界。

“通常,我们碰面后,我会先和他聊聊现状,比如外婆身体怎么样,学校里有没有发生什么新鲜事等等。随后,再通过一些趣味游戏来深入了解他的内心波动。”黄娟表示,“小刘是个敏感的孩子,刚接触时非常沉默,但随着时间推移,交往日渐深入,他明白我是关心他的,便开始向我敞开心扉。”

如今,小刘即将迎来高考。在这场成人礼前,他拥有了朋友,也开始学着正确看待自己。“三年前,我非常压抑,经常否定自己,当然现在还是有的,但不像之前频率那么高了。现在,我越来越开朗,身边的朋友也渐渐多了起来。”小刘说。

“其实对于社会,这个年纪的孩子已经有了自己的思考。作为一名成长的陪伴者,我希望和他一起去探索,让他见自己、见天地、见众生,慢慢活出

他自己,活出对社会的价值感。”黄娟表示。

困境儿童,是一个异常柔软的群体,需要社会各界的密切关注与爱护。近年来,杨浦组建了一支特殊的社工队伍,为这群孩子提供上门服务,筑起温暖港湾。每年,杨浦区民政部门都会邀请上海延泽社会工作发展中心、上海仁宇社会事务服务中心等社会组织,为全区30名困境儿童提供监护支持服务。社工们会为每位孩子量体裁衣,链接心理咨询、法律援助、爱心企业等资源。

“在这一项目中,延泽共负责12名儿童,每个人的年龄、性别、个性特点、家庭背景等情况都不相同,必须一人一方案。”上海延泽社会工作发展中心项目负责人王佳艳表示,“像小沈家庭所需的家庭指导师服务,就致力于提升家庭教育的整体能力。比如教育孩子时,你这样说话孩子为什么会听,那样说话孩子为什么不听,一切背后都有儿童发展认知水平和家长教育技术的专业知识在支撑。”

据统计,过去一年,困境儿童的监护支持服务已完成超400次上门服务及电话沟通、学业辅导等其他类服务。2023年,各社会组织将开辟更多线下活动,帮助孩子们接触外界,融入社区。上海仁宇社会事务服务中心社区发展部项目主管杨馥榕告诉记者:“我们将更多地邀请困境家庭走出家

门,参加活动,比如参访上海著名景点等,让他们进一步了解这座城市,了解他们生活的社区环境。我们也会开拓很多儿童友好的项目,让孩子们表达自己的声音。”

## “依法带娃”“依法保护”,“专业选手”全力护航

从香港学成归来的上海信本律师事务所律师庄婕,一直关注未成年人保护工作。得知延吉新村街道未成年人保护站有相关培训需求,庄婕认真准备了几天的课件。以“儿童遭受暴力危机的识别”为主题,庄婕从儿童遭受暴力危机的类型、不同儿童遭受暴力危机的识别两个方面进行了讲解。

作为杨浦“小童善治”项目试点街道,近年来,延吉新村街道始终结合辖区特色,通过共建共享模式,努力做好未成年人保护工作的个案会商处置、服务转介和精神关怀等相关保护工作,日前,街道未保站邀请各方社会主体聚焦“未成年人保护”主题,开展了系列培训与交流。

“新修订的未保法主要框架和修订重点分别有哪些?”长期为延吉新村街道提供法律咨询服务的上海信本律师事务所律师马莉萍为站内工作人员做了相关主题分享。从众人关注的儿童校园失踪事件出发,针对儿童的人身安全问题,马莉萍提供了法律视角的解读。

有社工提问,“当未成年人遭遇父母一方死亡、一方有重大疾病情况时,未保站应提供何种帮助?”“既要理解法律底线,又要兼顾人情伦常,在《家庭教育法》和《未成年人保护法》的两大支撑下,未保工作不仅要关注家庭‘依法带娃’,更要履行‘依法保护’的工作职责,以更职业、更专业的精神,促进儿童利益的最大化。”对问题进行细致分析、讲解后,马莉萍这样表示。

现场互动中,庄婕带领工作人员对“父母责骂挑食的孩子”等六个生活事件是否存在危机进行判断,让大家感受到未成年人保护在实际生活中的复杂情境。接着,为了及早识别受暴力危机的儿童和家庭,需要了解照顾者、儿童、家庭三方面的个人成长背景,还需留意三个危机信号,即身体表征、情绪状态和行为表征,其中,行为表征以学业表现的变化为代表。通过系统梳理,结合实际案例的讲解,大家对如何留意、观察、识别儿童遭受暴力危机有了比较全面的了解。“需要强调的是,未成年人保护工作并不是发现有问题的儿童,而是协助儿童处理在学习和生活适应上发生的困难。”庄婕说。

“通过与多方社会力量的联动,有助于我们将社区未成年人的保护网织得更细更密。特别是从法律视角,开展未成年人保护学习,更有助于工作人员厘清工作边界。”街道未成年人保护站相关负责人表示,将继续关注未成年人的成长议题,组织开展有益于青少年身心健康的活动,倡导与发动更多社会力量,为未成年人营造和谐、安全、稳定的成长环境。

## 边走边看边学,“小导游”与“大杨浦”共成长

18名人团积极分子重走杨浦滨江,用照片、视频记录下精彩瞬间,学习、感受党的二十大精神与杨浦的改革发展历程。

在日前上海市铁岭中学举办的红色研学活动中,18名人团积极分子自由组成7个小队,组织同学分别担任7个重要景点的向导。为当好“小导游”,孩子们积极查找相关资料,了解各个红色地标的前世今生,做足了功课。

他们以杨浦滨江人民城市建设规划展示馆为起点,一路沿黄浦江向西前行。“人人馆”、渔人码头……穿过杨树浦路,紧密相连的上海自来水科技馆与杨树浦水厂,虚实互现,串联了上

海供水的昨天、今天和明天;继续西行,来到了瑞裕船厂旧址。“小导游”介绍,瑞裕船厂现存的两个干船坞,是上海乃至中国船舶制造的重要见证,现址保留了当年的办公楼、油罐、船排遗址、机械广场、变频机房、船坞等工业遗迹。如今,走在船厂码头,曾经的钻焊平台变为露天展场和慢行步道,百年沧桑与摩登时尚相得益彰,焕发勃勃生机。

“3公里多的徒步路程,大家都以饱满的热情欣赏滨江沿途美景,认真倾听这段路上发生过的故事。”本次学校研学活动负责人表示,希望通过此次红色研学之旅可以让同学们了解到自己所生活的这片土地上的历史与发展,与家乡共同成长,站在新的起点,努力谱写新时代杨浦发展的新篇章,成为未来杨浦更优秀的城市建设者和接班人。

## 知其然也知其所以然,更多“不刷题的吴姥姥”将走到台前

从脑中的一个概念到眼前的一张黑白图纸,再从一堆凌乱的机雕木片变成一艘漂亮的帆船模型……在第十四届上海模型节线上活动中,杨浦“小创客”们以中国古代帆船为线索,参加“静态帆船模型”项目,斩获佳绩。

赛前,通过多轮制作培训和专题赛前辅导,在老师们的指导下,“小创客”们逐步掌握了模型三视图识别、零件切削打磨、木板浸水弯曲、粘接组合应用等基本技能。值得一提的是,“小创客”们在活动中不仅感受到了“科教”的魅力,还接受了“德育”的熏陶。为了让孩子们不止步于模型制作技巧的学习,区少科协“创客YOUNG”学院教师还从特征、船型、历史等方面出发,讲解了更多关于中国古代帆船的知识。家长也纷纷出谋划策,提议趁热打铁,借此机会带孩子去上海航海博物馆参观学习,一起探究船舶的奥秘。“这样的活动方式也是探索‘家—校—社’联动机制的一种新尝试。”学院负责教师表示。

一直以来,区少科协“创客YOUNG”学院就是杨浦青少年“创客”培训和展示的舞台。在少科协模型组教师及专家顾问团的指导下,孩子们通过绘画基础、软件应用、简单电路、机械制作等方面的学习,不断提升技能,逐渐成长为学习能力强、创意思维佳、动手能力好的杨浦“小创客”。

除了科教,科学普及也是实现创新发展的重要一翼。

一件渔夫马甲、一副挂脖眼镜,同济大学退休教授吴於人创作科普视频,用“小实验”传播科学中的“大道理”,深受广大青少年喜爱,成为拥有百万粉丝的“不刷题的吴姥姥”。随着互联网和移动终端技术迅猛发展,在各短视频平台,一股“科普热”正悄然兴起,越来越多的科研工作走到屏幕前,分享科普知识。

记者从区科委、区科协获悉,今年杨浦将继续贯彻大科普思想,不断扩大科普“朋友圈”,擦亮杨浦科普“品牌”。上半年,将有多场形式多样的科普活动值得期待,让市民在“家门口”就能领略科技魅力,触摸科普温度。

近年来,杨浦积极推进科普工作,通过巩固科普阵地,搭建科普平台,推出了一大批有影响力的品牌科普活动,基础设施发展迅速,科普人才队伍不断壮大,参与科普活动的人数不断攀升。

今年,杨浦将进一步擦亮青少年科普品牌,与同济大学物理科学与工程学院实践工作站等大学青少年科学创新实践工作站以及区少科协合作,推动高中生走进高校实验室和院士团队开展课题研究。同时,进一步发挥民办科技类培训机构作用,让更多“不刷题的吴姥姥”走到台前,为青少年科技教育注入新的活力。

本版图片为资料图